

近年来,美国不断抹黑“一带一路”合作,炒作所谓“中国投资全球港口威胁论”,声称中国与其他国家的港口合作“更容易为中国海军提供支持”,是“隐藏在千目睽睽之下的地缘政治风险”。

随着共建“一带一路”合作不断走深走实,中外港口合作成果日益丰富,有力推动了中外经贸往来,促进了当地就业、基础设施改善和经济发展。

郭言

中外港口合作带来了实实在在的发展机遇,是真正互惠共赢的合作实践,赢得了当地百姓的真心支持。美方却无视这些铁一般的事实,肆意散播谎言,炮制和炒作“中国威胁论”,为中外港口合作和有关国家发展设置障碍。

美西方对中外港口合作的抹黑和攻击,无法阻碍中国推动国际社会互惠共赢的决心。中国将坚定推动高质量共建“一带一路”,同各国进一步加强港口合作,共同把“一带一路”构筑成合作共赢的阳光大道。

### 2023 科创大会在上海举行

本报上海10月11日讯(记者李治国、唐一路)由中央广播电视总台和上海市人民政府共同主办的2023科创大会11日在上海举行。

本届科创大会将与中国园区科创联盟、国高校科创联盟和中国园区科创联盟,将为政、企、产、学、研等融合发展搭建产业服务平台。

### 创意云南文化产业博览会将办

本报昆明10月11日讯(记者曹松)由云南省委宣传部主办的创意云南文化产业博览会(2022—2023)将于10月20日至24日在昆明举办。

本届文博会将与经济日报社联合举办新时代云南文化高质量发展论坛,全国文化企业30强部分代表和专家将共同为云南繁荣发展文化产业和文化事业把脉问诊。

# 立体重庆通江达海

□ 本报记者 乔申颖 吴陆牧

刚刚过去的中秋国庆假期,重庆旅游火爆。作为网红景点之一,长江索道接待量达到1.7万人次。

除了长江索道,重庆还有一处网红公交:轨道交通2号线。在李子坝站,目睹单轨穿楼而过的瞬间,震撼感扑面而来。

做到了。依山建造的步道连廊、山上通往山下的电梯、穿楼的轻轨、跨江的索道……重庆人逢山开道、遇水架桥,把一座内陆山城变成令人惊艳的便捷之城。

新技术结合新产业,推动交通基建不断涌现应用新场景。重庆市经济信息委副主任徐兴永介绍,重庆创设

成渝“电走廊”“氢走廊”“智行走廊”三大应用场景,建成128公里高速公路、520公里城市道路“智行走廊”示范道路。

交通的发展,也不断拓展城市未来发展的边界。如今的重庆通江达海、走向世界:东向有长江黄金水道,航道总里程达4472公里。

翻开重庆今年的交通建设任务单,工作量依然满满:持续加快15号线、24号线等12个轨道交通在建项目进度,总里程共304公里。

从轨道上的都市,到国际性综合交通枢纽,重庆走出一条因地制宜、开拓创新的建设道路。

## 乡村振兴进行时·百村行

□ 本报记者 贺建明

西藏那曲市班戈县普保镇多尔格村:

# 牧业社越办越红火

宾馆房间内,顿珠卓玛正整理床铺、打扫卫生;茶园后厨中,阿旺曲珍手里的打茶机嗡嗡作响,茶香四溢。

“能有现在这么好的收入,这么幸福的生活,多亏了当初村党支部号召大家成立合作社,开展多种经营。”

多尔格村海拔4750米,距离县城20公里。2011年,单纯依靠牧业生产的多尔格村人均收入只有1400元。

多尔格村牧业经济合作社成立,全村108户408人以牲畜入股、劳力入股、草场入股、联户放牧的方式全部入社,并决定发展产业项目。

“2015年到2017年,我们先后贷款749万元,发展了多个产业项目。”多尔格村党支部书记桑珠达吉介绍,如今,高海拔生态农业示范基地、特色绵羊育肥基地、莫东达热宾馆、茶园、百货商店、民族手工业缝纫基地等9个项目发

展得如火如荼。“2019年3月,我们就还清了全部贷款。截至去年底,我们村集体资产已经达到9900多万元。”

多尔格村还鼓励学生、青年走出去学习知识技能,激励毕业大学生回村创业就业。晋美多吉放弃城里工作,回乡成了宾馆经理,将宾馆年收入从70万元提升至105万元。

让多尔格村产业发展越来越红火。“成立合作社实现了资源优化配置,也转变了群众就业观念,实现了牧业生产规模化、集约化经营,还带动了多种经营,促进了牧民增收致富。”

产业兴旺是实现乡村振兴的基础。如今,支部带头干,群众跟着走,党支部领办专业合作社在班戈县落地生根、开花结果。



10月11日,国内首艘氢燃料电池动力示范船“三峡氢舟1”号在湖北宜昌三峡游客中心完成首航,标志着氢燃料电池技术在内河船舶应用实现零的突破。

## 共建“一带一路”·权威访谈

# 推动共建“一带一路”经贸合作不断迈上新台阶

——专访商务部副部长郭婷婷

## 重大项目提速跑

辽宁省提出,要不遗余力抓项目、扩投资,加强对投资运行及项目建设的动态分析调度,统筹抓好签约项目开工、开工项目投产、投产项目达效,加快投资进度、提高投资增速。

贵州省提出,聚焦产业发展和重大民生需要,深入谋划、实施和储备一批好项目、大项目,持续加强政府投资项目监管,运用市场机制促进项目建设、优化投资结构。近期,北京、西安等地还启动了2024年重点工程征集工作,以确保重点项目建设良好有序接替。

华泰资产首席经济学家、中国首席经济学家论坛理事王军表示,今年以来,投资对经济增长的拉动作用有所放缓。一些地方财政运行呈现紧平衡状态,难以像过去那样通过扩大基础设施投资来拉动整体投资、促进经济恢复。

尽力托举基建投资。”王军说。

“随着城市群、都市圈建设提质增效,基建投资仍将保持稳中有进的态势。促进基建投资可持续发展的关键,是做好项目储备和谋划,做好投资效益的精准测算,确保投资建设进程平稳有序。”魏琪嘉认为,从投资整体情况看,制造业转型升级、企业技术改造投资、民生领域投资建设等将为投资注入发展新动能。特别是在建设现代化产业体系的过程中,产业升级蕴含的投资需求是巨大的,关键是要形成助推产业升级的政策合力。

国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,下一阶段,要继续拓展促投资政策空间,加快推进“十四五”规划102项重大工程及其他经济社会重大项目;大力推进战略性新兴产业集群发展,全面加快制造业数字化转型;抓紧推动促进民营经济发展壮大的各项政策举措落地见效,充分调动民间投资积极性,促进投资高质量发展。

十年来,中国与共建“一带一路”国家经贸领域合作取得一系列实打实、沉甸甸的合作成果。商务部副部长郭婷婷在接受新华社记者专访时表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国坚持共商共建共享原则,与共建国家加强经贸领域务实合作,规模稳步扩大,质量持续提升,携手实现互利共赢。未来,中国将持续深化与共建国家务实合作,推动共建“一带一路”经贸合作不断迈上新台阶。

### 三个“更加”凸显经贸合作量稳质升

中国与共建国家经贸合作取得的积极成效,郭婷婷用三个“更加”来概括。贸易投资更加深化——

“中国大市场为共建国家提供了重要发展机遇,来自共建国家的商品在中国整体进口中占比已经接近一半。”郭婷婷说。

郭婷婷介绍,中国是110多个共建国家的主要贸易伙伴,2022年与共建国家的货物贸易规模接近2.9万亿美元;2022年对共建国家直接投资超过300亿美元,吸引投资超过200亿美元,涵盖研发设计、生产制造、商贸物流等多个领域。

中国与共建国家的贸易投资合作,促进了资源要素优化配置,推动了产业链供应链融合发展,为建设开放型世界

经济注入更多动能和活力。

项目合作更加丰富——这十年,中国在共建国家承包工程的完成营业额,每年都超过1000亿美元。中老铁路通车,非洲疾控中心总部项目竣工,推进菌草、杂交水稻等一批“小而美”项目……细数标志性项目,援外成套项目、惠民生项目,郭婷婷说:“这些合作项目,助力共建国家完善基础设施建设,推动互联互通,改善民生福祉,增强了共建国家的发展能力。”

平台机制更加健全——

郭婷婷介绍,中国已与20个共建国家签署自贸协定,特别是推动了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效,建成了全球最大自贸区;与相关国家签署了47个绿色、数字和蓝色领域的投资合作备忘录,“丝路电商”合作伙伴国增加到30个,新领域合作不断拓展;举办进博会、服贸会、广交会、投洽会、数贸会和一系列区域性展会,鼓励和支持各国企业共享“一带一路”发展机遇。

### 基础设施建设助力共建国家拓展发展空间

基础设施建设是共建“一带一路”的重要领域。郭婷婷介绍,十年来,中国在共建国家承包工程累计签订合同额2万亿美元,完成营业额1.3万亿美元。

郭婷婷认为,在共建“一带一路”倡议引领下,中国企业积极参与共建国家

基础设施建设,助力共建国家夯实发展基础,拓展发展空间,主要呈现四个特点。

一是行业分布广泛,涉及交通运输、民用建筑、电力工程、石油化工、通信工程、工业建设、水利建设、废水处理等诸多领域;

二是标志性项目相继建成,包括中老铁路、雅万高铁、蒙内铁路、柬埔寨金港高速公路、巴基斯坦拉合尔轨道交通橙线项目等,都产生了广泛影响力和显著示范效应;

三是新兴领域快速发展,今年前8个月,中国企业在共建国家新签订节能环保类项目合同额160亿美元,同比增长22.2%,充分体现了“绿色”这一共建“一带一路”鲜明底色;

四是有效惠及当地民生,累计在共建国家实施援外项目超过1600个,建设了一大批教育、卫生、环保、减贫等项目,助力共建国家增进民生福祉。

郭婷婷说,下一步,商务部将指导企业扎实推进境外项目建设,推动更多高质量项目落地,将着力抓好四方面工作:一是加强战略对接、规划对接和产业对接,进一步深化基础设施项目互联互通;二是推动对外承包工程提质增效,支持设计咨询企业走出去,促进投资、建设、运营融合发展;三是拓展合作新领域,引导企业加强绿色基建、新型基建合作,助力共建国家实现绿色发展、数字化发展;四是深化三方和多方市场合作,发挥各

方技术、资金、管理等方面特长,实现优势互补、共同发展。

### 深化经贸合作推进与共建国家签署自贸协定

“从实践角度看,自贸协定能够有效稳定和深化参与方的经贸合作,促进企业发展、增进民生福祉。”郭婷婷说,目前中国已同28个国家和地区签署自贸协定,其中包括20个共建国家。

她介绍,十年来,中国与韩国、格鲁吉亚、厄瓜多尔、尼加拉瓜等签署双边自贸协定,与东盟、智利、新西兰等签署自贸协定升级议定书。2020年11月,中国与东盟10国和日韩澳新正式签署RCEP,今年6月已对全部15个成员生效。

“总的看,我们已经初步建立起立足周边、辐射‘一带一路’、面向全球的内贸区网络。”郭婷婷说。

郭婷婷表示,下一步,将按照党中央部署,不断扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,高质量实施RCEP,推进与东盟、海合会、塞尔维亚、洪都拉斯、新西兰、秘鲁等自贸协定谈判或升级谈判进程,让参与方的企业和人民更早、更多享受到自贸协定的制度性红利。

文/新华社记者 谢希瑶 潘洁 (新华社北京10月11日电)